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FISCAL

Retraite : miser sur le PER
Le plan épargne retraite (PER) permet aux salariés tout comme les indépendants de pouvoir déposer leurs économies sur un plan d’épargne retraite individuel.  
Ce placement à long terme permet de disposer d'un complément de retraite et de bénéficier au moment de la souscription d’une incitation fiscale.

Selon le baromètre «les Français, 
l’épargne et la retraite», plus de 
onze millions de Français déte-
naient un PER et y ont placé près 
de 119 milliards d’euros, ce qui 
montre l’attrait de ce produit, 
dont 57 % sur le PER individuel. 
Le PER permet de mettre de 
l'argent de côté tout au long de 
son parcours professionnel, no-
tamment par le biais de verse-
ments volontaires, selon vos pos-
sibilités financières.
D’ailleurs, plus de 60 % des 
non-retraités estiment qu’ils ne 
disposeront pas de ressources 
suffisantes pour vivre correcte-
ment au moment où ils prendront 
leur retraite. 
Étant donné qu'il s'agit d'un pla-
cement de long terme, plus vous 
commencerez tôt, plus votre 
épargne retraite sera significative. 
Selon un sondage réalisé par 
Madeinvote et Poll & Roll pour 
Fortuneo, les actifs mettent 
de côté en moyenne 174 €, ce 
qui représente un peu plus de  
52 000 € au bout de vingt ans, 
ce qui semble insuffisant. À titre 
d’exemple, pour avoir une rente 
de 500 € par mois, il faudrait avoir 
capitalisé au moins 120 000 €, ce 
qui oblige à verser au minimum 
300 € par mois pendant au moins 
21 ans, sur un PER qui rapporte 
annuellement 4 % par an. En clair, 
vous devez vous y prendre le plus 
tôt possible et à condition que le 
rendement de votre plan soit au 
rendez-vous. Mais attention, gar-
dez bien en tête qu'adhérer à un 
PER individuel revient à accepter 
que vos versements soient blo-
qués jusqu'à l'âge de la retraite et 
qu'il est préférable d'avoir peut-
être d'autres produits d'épargne.
Toutefois, dans certains cas, la loi 
autorise des déblocages antici-
pés. La totalité de votre épargne 
peut être libérée en cas d'acci-
dent de la vie (décès, surendet-
tement, expiration des droits au 
chômage, invalidité…).
L'épargne correspondant à vos 
versements volontaires peut aussi 
servir à l'achat de votre résidence 
principale, même si ce n'est pas 
la première. Mais attention, en 
cas de déblocage, votre épargne 
sera fiscalisée et supportera les 
prélèvements sociaux en vigueur.

Déduction des sommes 
versées 
Le PER permet de profiter des 
dispositions fiscales : les sommes 
versées au cours d’une année 
sont déductibles des revenus im-

posables dans la limite d’un pla-
fond fixé par la loi. L’économie 
réalisée permet de réduire l’im-
pôt sur le revenu, notamment ce-
lui des contribuables soumis aux 
tranches marginales d'imposition 
les plus élevées.
Pour exemple, si vous êtes sou-
mis à une tranche marginale 
d'imposition de 41 % et que vous 
déposez 10 000 € sur votre PER, 
vous obtiendrez une réduction de 
4 100 € sur le montant de votre 
imposition sur les revenus. Le 
versement, déductible de l'as-
siette de l'IR, s'effectue dans la 
limite de 10 % des revenus nets 
professionnels (salarié) de l'année 
précédente, il ne peut excéder 
huit fois le plafond annuel de la 
Sécurité sociale (Pass) de l'année 
précédente, soit 37 094 € en 2025 
ou 4 637 € en l'absence de reve-
nus professionnels ou si 10 % de 
ces derniers sont inférieurs à ce 
montant.

Si vous êtes agriculteur 
Si vous êtes agriculteur ou profes-

sionnel indépendant, vous pour-
rez opter pour le cadre fiscal Ma-
delin et déduire vos versements 
de votre bénéfice imposable 
dans les limites d’un plafond spé-
cifique. En l'absence de revenus 
professionnels ou si 10 % de ces 
derniers sont inférieurs au pla-
fond annuel de la sécurité sociale, 
soit 47 100 €, la limite de déduc-
tibilité des cotisations sur un PER 
est limitée et fixée à 4 637 €. 
Si le revenu est supérieur au Pass, 
la déductibilité est fixée à 10 % 
du bénéfice imposable auquel 
s’ajoute une déduction égale à 
15 % sur la fraction du bénéfice 
comprise entre 1 et 8 fois le Pass, 
ce qui signifie que la déduction 
maximale est de 87 135 € (10 % 
de 376 800 € + 15 % de 329 700 €).
Exemple : un exploitant a réalisé 
un résultat de 100 000 €, il pourra 
déduire de son revenu : 100 000 € 
x 10 % + 15 % de (100 000 € –  
47 100 €) = 52 900 € :  soit 10 000 € 
+ 7 935 € = 17 935 €.
Ainsi, si vous êtes assujetti à la 
tranche à 30 % et que vous versez 
17 935 € dans un PER individuel, 

cette somme viendra en déduc-
tion de votre revenu imposable et 
vous procurera une baisse d’im-
pôt de 5 380 €, soit un coût de  
12 555 € (17 935 € – 5 380 €). 
Vous pouvez aussi réinvestir le 
gain fiscal, ce qui vous permettra 
de grossir votre épargne sans ef-
fort de trésorerie supplémentaire 
et de valoriser votre PER plus ra-
pidement. 
Le PER n'entre pas dans le pla-
fonnement des niches fiscales. Au 
moment de la retraite, l'épargne 
accumulée est restituée en une 
ou plusieurs fois sous la forme 
d'un capital ou d'une rente ou 
d'un mixte des deux. Quel que 
soit le choix de l'adhérent s'agis-
sant des modalités de sortie, les 
sommes versées seront fiscali-
sées et supporteront également 
des prélèvements sociaux aux 
taux en vigueur au jour du règle-
ment.

Retraite et PER 
Au moment de la retraite, vous 
pouvez débloquer totalement 

ou partiellement cette épargne 
à n'importe quel moment. Pour 
autant, si vous disposez toujours 
d'une capacité d'épargne et que 
vous êtes imposable, vous pou-
vez continuer d'alimenter votre 
PER dans la limite de 4 637 € en 
2025.

Sortie en rente  
ou en capital
Si la rente garantit un complé-
ment de retraite régulier, les 
épargnants reculent pour ce 
mode de sortie. Une des princi-
pales raisons, le capital accumulé 
devient la propriété de l’assureur 
et en cas de décès, les héritiers 
n’auront droit à rien sur cette 
épargne. Souvent, les rentiers 
sont déçus de la rente men-
suelle qu’ils perçoivent. À titre 
d’exemple, pour toucher 300 € 
par mois, il faut au moins un capi-
tal de 100 000 €. Si on veut avoir 
une rente de 1 000 € par mois, il 
faut avoir accumulé un peu plus 
de 365 000 €. 
La stratégie à adopter est plutôt 
celle du retrait (seuls 40 % des 
PER du marché vous accordent 
une totale liberté de retrait et de 
durée – à négocier au moment de 
la souscription de votre contrat) 
en plusieurs fois qui permet d’as-
surer un revenu supplémentaire, 
comme la rente. Avantage, vous 
garderez votre épargne et vous 
pourrez la transmettre à vos hé-
ritiers. En somme, une meilleure 
maîtrise de votre capital que 
vous aurez épargné tout au long 
de votre carrière. 

Imposition 
Toutes les sommes retirées sur 
une année sont imposables. Ain-
si, les capitaux retirés issus des 
versements défiscalisés sont in-
tégralement taxés au barème 
progressif de l’impôt, sans abat-
tement de 10 %. Cela reste fisca-
lement intéressant si l’épargnant 
est soumis à un taux d’imposi-
tion à la retraite moins élevé que 
durant sa vie professionnelle, ce 
qui est souvent le cas. Il est for-
mellement conseillé de simuler 
l’impôt si une grosse somme est 
retirée d’un coup afin d’éviter de 
passer à une tranche supérieure.
Sauf si les versements effectués 
n’ont pas été fiscalisés, c’est-à-
dire déduits de votre déclara-
tion de revenus, ils ne seront pas 
soumis à imposition en cas de 
sortie. 

Stéphane Lefever

Gestion    L’ACTION AGRICOLE PICARDE - 28 MARS 2025 // ??

La souscription d’un PER permet de conforter sa retraite à condition de commencer relativement tôt.
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ECONOMIE RÉGIONALE p. 5

La Région maintient 
son budget agricole

Alors que la Région Hauts-de-France réduit ses dépenses dans de nombreux secteurs, le budget consacré à l'Agriculture 
et à la pêche augmente de 1,3 M€ par rapport à 2024.
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